



МИНИСТЕРСТВО СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ

ул. Полярные Зори, д.46а, г. Мурманск, 183025,
тел. (8152) 48-66-05, факс (8152) 48-66-06, e-mail: minsoc@gov-murman.ru
ОКПО 64729431, ОГРН 1115190002146, ИНН/КПП 5190928241/519001001

08.11.2014 № 09-05/4205-04

на № _____ от _____

*О направлении разъяснений по вопросу исполнения
обязанностей опекунов организациями в отношении
совершеннолетних граждан*

**Главам администраций
муниципальных образований
(по списку)**

**Руководителям стационарных
учреждений социального
обслуживания граждан пожилого
возраста и инвалидов
(по списку)**

В Министерство социального развития Мурманской области (далее – Министерство) продолжают поступать обращения по вопросу предоставления кратковременного «домашнего отпуска» недееспособному гражданину, помещенному под надзор в организации социального обслуживания, предоставляющих социальные услуги в стационарной форме.

Для оказания консультационной и правовой помощи Министерство направляет разъяснения по данному вопросу и рекомендует органам опеки и попечительства в отношении совершеннолетних граждан использовать их в работе.

В соответствии с пунктом 1 статьи 29 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ) гражданин, который вследствие психического расстройства не может понимать значения своих действий или руководить ими, может быть признан судом недееспособным в порядке, предусмотренном гражданским законодательством. Над ним устанавливается опека.

Отношения, возникающие в связи с установлением, осуществлением и прекращением опеки над недееспособными гражданами, регулируются Федеральным законом от 24.04.2008 № 48 – ФЗ «Об опеке и попечительстве».

Частью 5 статьи 11 вышеназванного федерального закона предусмотрено, что опекуны не назначаются недееспособным гражданам, помещенным под надзор в образовательные организации, медицинские организации, организации, оказывающие социальные услуги, или иные организации. Исполнение обязанностей опекунов возлагается на указанные организации.

Часть 2 статьи 7 Закона Российской Федерации от 02.07.1992 № 3185-1

«О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» определяет, что защиту прав и законных интересов лиц, признанных недееспособными, при оказании им психиатрической помощи осуществляют их законные представители (опекуны), а в случае их отсутствия – администрация психиатрического стационара либо психоневрологического учреждения.

В пункте 25 положения о психоневрологическом интернате Министерства социального обеспечения РСФСР, утвержденного приказом Министерства социального обеспечения РСФСР от 27.12.1978 № 145, предусмотрена возможность временного выбытия из учреждения престарелых и инвалидов, при этом не идет речь о недееспособных гражданах.

Аналогичная норма содержится в пункте 6.5 порядка предоставления социальных услуг в стационарной форме социального обслуживания, утвержденного постановлением Правительства Мурманской области от 29.09.2015 № 420 – ПП.

Таким образом, в настоящее время в действующем законодательстве не предусмотрена временная передача совершеннолетних недееспособных граждан, проживающих в организациях социального обслуживания, в их семьи, а также возможность временного выбытия из психоневрологического интерната.

Для совершенствования системы помощи и поддержки подопечных с учетом современных тенденций защиты прав лиц с ментальной инвалидностью был разработан проект Федерального закона № 879343-6 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях повышения гарантий реализации прав и свобод недееспособных и не полностью дееспособных граждан», который принят Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации в первом чтении постановлением от 07.06.2016 № 9071-6-ГД.

Данный законопроект кардинально меняет приоритеты законодательного регулирования назначения опекуна или попечителя, в том числе в ситуации, когда возникает потребность в помещении подопечного под надзор в организации социального обслуживания, предоставляющих социальные услуги в стационарной форме, будет допускаться совместное исполнение функций опекуна или попечителя несколькими лицами (юридическими и физическими лицами).

Министр



С.Б. Мякишев